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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron. Ewentualny brak stron Iub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dolgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL”,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.
Aby zdac¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktéw.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
B] | [c] D] ‘
9. Tylkojedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

Nooi ko

B | E | < D] ‘

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

)| ® | © -‘

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$s wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZ|
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszpariu lub innego dokumentu potwierdzajgcego toZzsamosc
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Zadanie 1.

Wtasciwy symbol graficzny przektadni z pasem klinowym, ktéry nalezy umiescic na schemacie
mechanicznym, przedstawiono na rysunku

AT AN /T*\— N AN
\i/ BNV AN \g ’ \L/___ AN

B. D.

Zadanie 2.

Prawidlowo narysowany symbol graficzny podpory samonastawnej stosowany na schematach
mechanicznych przedstawiono na rysunku

AN A A J%

A. B. C.

Zadanie 3.
Prawidtowo narysowany symbol graficzny brzgczyka (ang. buzzer) przedstawiono na rysunku

S

A B.

Zadanie 4.

Symbol graficzny indukcyjnego czujnika zblizeniowego stosowany na schematach elektrycznych
przedstawiono na rysunku

| | I R
v 0 i P
__ 7| . B WS
—} LA - ol W
| |
A B C. D

Zadanie 5.

Symbol graficzny zaworu sterowanego za pomocg dzwigni z zapadka, stosowany na schematach
pneumatycznych, przedstawiono na rysunku

;—V_? TT\SW I}EV_T T1T\\I3W‘ Q—WT T1T\3W !—V—? TT\"W
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Zadanie 6.

Zgodnie z zasadami rysowania schematéow uktadow pneumatycznych symbolem literowo-cyfrowym
zawierajgcym litere A oznaczane sg

A. pompy.

B. sitowniki.

C. elementy sygnatowe.

D. zawory pneumatyczne.

Zadanie 7.

Na schemacie uktadu hydraulicznego przytgcze przewodu zasilajgcego rozdzielacza oznaczane jest
symbolem literowym

A A
B. B
C. P
D. T
Zadanie 8.

Zawor sterujgcy kierunkiem przeptywu z piecioma drogami przepfywu i trzema niezaleznymi pofozeniami,
sterowany dwustopniowo za pomoca elektromagnesow i wzrostu cisnienia czynnika roboczego, potozenie
srodkowe ustalane za pomocag dwoch sprezyn.

Ktory symbol powinien zosta¢ umieszczony na schemacie, aby przedstawiat zawér opisany w ramce?

4 2 4 2
W +—t W W — W
SR SR
513 53
A. B.
‘W 41 12 W W 41 12 W
Sy Sy 5
5 1 3 5 1 3
C. D.
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Zadanie 9.
1A1 x
|
1V6 | ?
1V5 4 |»
—<]—
D—{R"Yfr
59 (V3
1V4 |2 L
1( ! I
D
W1 |, v2 |, V3 |,
Y1 !7# R S1 (]:? e Y2 _/’FT Tl
0Z1 1| v3 1| v3 1| v3

e

Ktory z wymienionych zaworow nalezy zastosowac¢ w miejscu oznaczonym ,1V6 - ?” na schemacie, aby
osiggng¢ maksymalng predkos¢ wysuwania ttoczyska sitownika 1A17?

A. Zwrotny.

B. Koniunkgji.

C. Szybkiego spustu.
D. Dtawigco-zwrotny.

Zadanie 10.

Y21 00 | 01 | 11 | 10

0 1 0 0 1
1 1 0 0 1

Wskaz wynik minimalizacji funkcji logicznej dla uktadu sterowania zapisanej w tablicy Karnaugha dokonanej
dla wartosci logicznych ,1”.

X

I
N =

f
f
f
f

oo wm>»

XYE

Strona 4 z 18



Zadanie 11.
Nota katalogowa czujnikéw indukcyjnych

Model JM12L = F2NH [ JM12L — F2PH | JM12L — Y4NH | JM12L — Y4PH
Typ NPN, NO/NC PNP, NO/NC | NPN, NO/NC PNP, NO
Napiecie zasilania 1030 VDC 10+30 V AC 10+30 VDC 10+=30 VDC
Pobér pradu 100 mA 200 mA 300 mA 200 mA
Robocza strefa 2 mm 2 mm 4 mm 4 mm
dziatania
Wymiary M12 /60 mm M12 /60 mm M12 /59,5 mm | M18/ 60,5 mm
Sposob podtaczenia | kabel kabel kabel kabel
Czolo zabudowane zabudowane odkryte odkryte

Pobrano z arkusze24.pl

Na podstawie przedstawionej noty katalogowej czujnikow indukcyjnych dobierz sensor spetniajgcy wytyczne
do doboru czujnika.

A. JM12L - F2NH Wytyczne do doboru czujnika:
B. JM12L - F2PH ba J A S
Y _—
C. JM12L — Y4NH PRBETAEE T R ST S
¢ srednica obudowy czujnika — 12 mm,
D. JM12L - Y4PH e po aktywowaniu czujnika jego wyjscie powinno zostac zwarte do potencjafu
dodatniego zasilania.

Strona 5z 18




Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 12.

Al Eaflicn
MEE |

P!
i

1v3 . X X
142 : 1 3
"I,__|'|
2 21\1”5
r-—.-—"~"—-—"~"="r~—-°-= |
| 12 I
l -
| 3 |
| — R T o
2
= : 153]
L 1%@

Opis dziafania ukfadu
Urzadzenie uruchamiane jest poprzez wcisniecie i przytrzymanie przycisku zaworu 1S1 do momentu
przesterowana zaworu 1V1, pod warunkiem wsunietego ttoczyska sitownika 1A1. Pozycje wsunigetego
tloczyska sygnalizuje zawdr krancowy 1S2, a pozycje wysunietego ttoczyska — zawér 1S3. Po osiggnieciu
pozycji w ktdrej toczysko sitownika jest wysuniete, pozostaje ono na okreslony czas - ustawiany na zaworze
1V5. Po czasie wraca ono do pozycji poczatkowej. Ponowne reczne uruchomienie uktadu mozliwe jest, gdy
tloczysko bedzie wsuniete i nacisniety zostanie uprzednio zwolniony przycisk 1S1.

Na rysunku przedstawiono schemat projektowanego urzadzenia w ktérym na podstawie opisu dziatania
zamieszczonego w ramce nalezy dokonac korekty. Ktéry z zawordw nalezy wymieni¢ w projekcie, aby uktad
dziatat zgodnie z opisem?

A 1V2
B. 1Vv3
C. 1v4
D. 1Vv5
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Zadanie 13.
Stopnie ochrony IP zgodnie z normg PN-EN 60529
. Ochrona przed wnikaniem .
Oznaczenie do urzadzenia Oznaczenie Ochrona przed wodg
IP 0X brak ochrony IP X0 brak ochrony
obcych ciat statych .
IP1X o srednicy > 50 mm ik kapiaca
1P oX obeych ciat statych P X2 kapigcg — odchylenie obudowy
o $rednicy > 12,5 mm urzadzenia do 15°
. opryskiwang pod katem
obcych ciat stalych N
IP 3X o $rednicy > 2.5 mm IP X3 Ochhylonym max. 60° od
pionowego
IP 4X ob’cych ci at statych IP X4 rt_)zpryslflwanq ze wszystkich
o srednicy > 1 mm kierunkow
pylu w zakresie
IP 5X nieszkodliwym dla IP X5 lang strumieniem
urzadzenia
IP 6X pylu w petnym zakresie IP X6 lang mocnym strumieniem
e R IP X7 przy zanurzeniu krotkotrwatym
e R IP X8 przy zanurzeniu ciggtym

Zaktada sig, ze projektowane urzadzenie mechatroniczne bedzie umieszczone w obudowie |IP 65. Oznacza
to, ze

A. nie bedzie chronione przed pytem.
B. nie bedzie chronione przed wodj.
C. posiadac bedzie najwyzszy stopien ochrony przed woda.
D. posiadac bedzie najwyzszy stopien ochrony przed pytem.

Zadanie 14.

Na rysunku przedstawiono tabliczke znamionowa pompy wody ktdra bedzie zastosowana w projektowanym
systemie mechatronicznym. Warto$¢ wpisana w miejscu oznaczonym skrotem RPM okresla wartosc

A. liczby obrotow na minute.

B. mocy znamionowe;. é Typ C 20108 R
C. napigcia zasilania. Prod. 2005 Nr C 20105/2005/25/1 IP X8
D. sSrednicy wirnika. 230V-50Hz omas| 20.000 i RPM 2850
b Hmax 2m
1100W
Tmax 3I5°C
Masa| B8Kkg Pmex 0,8bar
\ J
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Zadanie 15.

R wyl cewki | %Q0. 1

T#2s

5 zal_cewki |%Q0.1

T#1s

Rysunek przedstawia fragment algorytmu sterowania, przedstawionego za pomoca grafu sekwencji. Wskaz

przebieg sygnatu na wyjsciu Q1 sterownika po wykonaniu przez program dziatan w krokach 2 i 3, jezeli na
wykresach czas 0 s oznacza poczatek kroku 2.

A
Q1 at} a1} ar | PE—
} \ A a
0 1 2 3% D 1 2 3 7ts 0 1 2 37ts 0 1 2 37ts
A B C. D
Zadanie 16.

W sterowniku PLC stany niski lub wysoki przypisane m.in. do dyskretnych wejs¢ i wyjs¢ powinny by¢
deklarowane jako zmienne o formacie

A. b

B. B
C. W
D. D
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Zadanie 17.

R TR L

Urzadzenie przedstawione na rysunku, w projektowanym systemie mechatronicznym, bedzie mogto petnié
funkcje

A. regulatora PID.

B. regulatora przeptywu.

C. analizatora stanéw logicznych.

D. dotykowego panelu operatorskiego.

Zadanie 18.
Elementy
- o] .
urzadzenia z -g kroki
[y a
g1 B 1 2 3 4 5 6
Nazwa g & : l | ! | l
o]
| 1 I 1 |
Sitawnik P P S l H e memeennn FI R
ttoczyskowy ! ! ! ! !
jednostronnega 1A1 | ' | I |
dziatania 0 | — P . L. v '
| 1 I 1 !
1 1 1 1 1
Shownik + . -r- -r- “--p--
tloczyskowy s \ . : , :
jednostronnego 2A1 I ' I I I
dziatania 0 o s . . ,

Na rysunku przedstawiono diagram stanéw dla dwoch sitownikéw ttoczyskowych 1A oraz 1B. Ktéry opis
odpowiada dziataniu sitownik ow?

A. Wysuniecie 1A1, wsuniecie 1A1, wysuniecie 2A1, wsuniecie 2A1.
B. Wysuniecie 2A1, wysuniecie 1A1, wsuniecie 2A1, wsunigcie 1A1.
C. Wysuniecie 2A1, wsuniecie 2A1, wysuniecie 1A1, wsunigcie 1A1.
D. Woysunigecie 1A1, wysuniecie 2A1, wsunigecie 2A1, wsunigcie 1A1.
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'y

Aby ukfad, ktérego schemat przedstawiono na rysunku, speiniat funkcje =zasilacza urzgdzenia
mechatronicznego w miejscu zaznaczonym znakiem ,?" nalezy zamontowac

Zadanie 19.

AL 230V~

an001

Al

A. kondensator.

B. transformator.

C. stabilizator napiecia.
D. mostek prostowniczy.

Zadanie 20.

Wskaz, instrukcje ktdorg nalezy uwzgledni¢ w programie sterowniczym, aby wykrywaé zmiane wartosci
logicznej obiektu z 1 na 0.

] 1 ] 1 || ] 1
1 N | | | /1 B
A B C. D
Zadanie 21.
+24 V DC

-s1E-\

Ktérg funkcje logiczng, wigzaca stany zestykow przyciskow S1 i S2, realizuje uktad sterowania przedstawiony
na rysunku?

A. OR

B. AND
C. NOR
D. NAND
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Zadanie 22.

Ktéry z wymienionych typoéw regulatorow nalezy uwzglednic w projekcie systemu mechatronicznego
Z nieciggtg regulacjg temperatury?

A. Catkujgcy.

B. Dwustawny.

C. Rodzniczkujgey.

D. Proporcjonalny.

Zadanie 23.
+24 V DG

Ktorg z podanych funkcji logicznych realizowat bedzie zaprojektowany uktad sterowania?

A. Y=(a-c)+Db

B. Y=(@+b)-c
C. Y=a+(c-b)
D. Y=(a-b)+c
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Zadanie 24.

Ktory z wymienionych programoéw komputerowych umozliwi przeprowadzenie symulacii

zaprojektowanego multiwibratora?

Pobrano z arkusze24.pl
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Zadanie 25.

v

B. FluidSim

CRFER Y

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

IF ,,Biezacy stan” >= 1 & ,,Biezgcy stan” <= 5 THEN
,L1 1-5” :=1; // Statement section IF

ELSE
,L11-5" :=0;

END_IF;

IF ,Biezgcy stan” >=6 & ,,Biezgcy stan” <= 10 THEN
,L2 6-10" :=1; // Statement section IF

ELSE
,L26-10" :=0;

END_IF;

D. RoboDK

Jezeli warto$¢ zmiennej ,Biezacy stan” bedzie réwna 3 to realizowana bedzie instrukcja warunkowa
rozpoczynajgca si¢ od linii o numerze

A.

B
C.
D

1., azmiennej L1 1-5” zostanie przypisana wartosc 1
1., azmiennej L1 1-5 zostanie przypisana wartos¢ 0
7., azmienngj L2 6-10” zostanie przypisana wartosc 1
7., azmiennej ,L2 6-10" zostanie przypisana wartos¢ 0
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Zadanie 26.

%101 — [ >=1

1 | L=
e

%10.2

N %Q0.1

%10.3

Ktory z przedstawionych programéw zapisanych w jezyku LD odpowiada przedstawionemu na
rysunku programowi sterowniczemu urzgdzenia mechatronicznego zapisanemu w jezyku FBD?

%101 %MO0.0 %10.1 %10.3 %MQ.0
| | { ) | | | ] { / )
| \ . . \
%I0.2 o102
| | |
[ .
%I10.3
| |
|
%MO0.0 %Q0.1 %M0.0 %Q0.1

{ ) | ] [ )
[ \ I \

A. B.
%10.1 %10.2 ;,amo.a %10.1 %10.2 ;;e.mn.o
| | | | | | | |
[ [ \/) | - \ )
%:10.3
| |
[
%M0.0 %Q0.1
| | / )
[ \
%MO0.0 %Q0.1 g, c
I () 103
. \ |
C. D
Zadanie 27.
%1I10.0 %I10.1 %Q0.0

[/ )

Ktorg funkcje logiczng realizuje fragment programu przedstawiony na rysunku?

A. OR

B. NOR
C. XOR
D. NAND
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Zadanie 28.

%101 %102 %I0.3
| "B1" "B3"

|H'Bf=%= T4

5 aktyw_Y4 |%Q0.4

T#2s

Na podstawie przedstawionego fragmentu algorytmu SFC, wskaz warunek ktdry musi zostaé spetniony przed
wykonaniem kroku 4.

A. B1=0iB2=1iB3=0
B. B1=1iB2=0iB3=1
C. B1=1ubB2=0IlubB3 =1
D. B1=0lubB2=1lubB3=0

Zadanie 29.

VW7 —
%M0.3

5_

Przedstawiony fragment programu sterowniczego realizuje

A. iloczyn dwéch zmiennych.

B. dodawanie dwach liczb catkowitych.

C. odejmowanie dwoch liczb catkowitych.

D. sprawdzenie warunku ,mniejszy lub réwny”.

Zadanie 30.
Wskaz blok funkcyjny, ktérego uzycie w programie sterowniczym ufatwi bezposrednie zliczanie liczby
impulsow na wejsciu PLC.

A. Licznik.

B. Timer TON.

C. Multiplekser.

D. Regulator PID.
Zadanie 31.

Ktory symbol literowy jest stosowany w programie sterowniczym dla PLC spetniajgcego wymagania normy
IEC 61131 do zaadresowania jego fizycznych wyjs¢?

A.

|

S
Q
R

Cow
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Zadanie 32.

Do ktorej z wymienionych funkgji logicznych odnosi sie przedstawiony na rysunku program?

A. K1 =S1aS3vS2
B. Ki1=S51vS3vS2

C. K1 =(S1vS3)aS2
D. K1 =S1a(S3vS2)

Zadanie 33.
Ktore stany logiczne zadane na wejscia 11 i 12 spowodujg uzyskanie na wyjsciu Q1 logicznej 1.
A. 1=0 12=0 11
BOO1
B. 1=0 12=1 | ® 3
C. H=1 12=0 - )
D. =1 I12=1 — 003 Q1
11 alk
12 B002 -
| | &
Zadanie 34.

Do ustawiania wartosci poczatkowej licznika goéra/ddt stuzy

A. wejscie zerujace. o o
B. wejscie zliczajace. .
C. wartos$¢ progowa wigczenia. Qb
D. warto$¢ progowa wytgczenia. Lo CTuD
R cv
PV

Zadanie 35.
) G G O
3 +5 17 g

7]

Na podstawie przedstawionego grafu, przejscie do kroku 7 jest mozliwe, gdy aktywny jest krok

A. 3ispehiony jest warunek 9.
B. 4ispehiony jest warunek 3.
C. ©&ispetniony jest warunek 7.
D. 5ispetiony jest warunek 6.

Strona 15z 18



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 36.

EN

__PTlyop 1

Jezeli w programie sterowniczym uzyty zostanie element oprogramowania przedstawiony na rysunku
znastawg PT = 2 s, to przy podanym przebiegu sygnatu na wejsciu EN stan wyjscia Q bedzie zgodny
z przebiegiem

1s

EN
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Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono cykliczng realizacje sekwencji. Przejscie z etapu S32 do S31 nastapi wtedy, gdy
aktywny jest etap S32 oraz spetniony jest

A. warunek a

B. warunekb +-—-=-+
C. warunekc J_ =0 .!_
D. warunekd J,a
e '
+ = I + i
| s31 | |
- I
I |
+b |
I
+ - ==+ !
| s32 | |
- I
1_ - — - I
I | |
+ C + d i
I I 1
+--—-+ - - -+
| s33 |
+ = T +
Zadanie 38.
Ktory z programow napisanych w jezyku drabinkowym odpowiada funkgji logicznej XOR?
%10.0 %Q0.0 %10.0 %10.1 %Q0.0
| ] ( ) | /| | ( >
L \ 4 e Bl
%]I0.1 %]I0.0 %]I10.1
| | | /|
. . /|
B.
%]I10.0 %Q0.0 %1I10.0 %I10.0 %Q0.0
| / I ( ) /
/| ( / ()
%]I0.1 %10.1 %]I10.1
| /|
/| /
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Zadanie 39.
Aktywacja Q1
; oo 8001 e - na 10 Sec.
| % Rr— - . BO08 an ﬁBUDQ
B Dt | +/l_ R_T—l_ Q &J
- iy rar [T "
: Rem = off+ Rem = off =
Fotokomorka On=6+ 10:00s+
Off=0 00:00s
Start=0 !

Na rysunku przedstawiono program sterujacy linig technologiczng pakowania kawy. W wyniku jego dziatania
do kartonu trafia 6 paczek kawy, po czym rozpoczyna sie transport do maszyny zamykajgcej opakowanie.
Wartosc¢ ktérego parametru nalezy zmieni¢ w programie, aby w kartonie umieszczane byty 4 paczki kawy?

A. Kierunek zliczania.

B. Wartos¢ progowg wtgczenia licznika.
C. Wartos¢ progowa wytgczenia licznika.
D. Czas transportu do maszyny zamykajgcej opakowanie.

Zadanie 40.

Ktéry program w jezyku LD odpowiada przedstawionemu w ramce programowi napisanemu w jezyku IL?

LD %I0.0
OR %I0.1
ST %Q0.0
| %]I10.0 %]I10.1 %Q0.0 | %10.0 %1I0.1 %Q0.0
| | | { ) | /| | /| { )
‘ . . \ ‘ |/ | |/ | \
A. B.
%I0.0 %Q0.0 %1I10.0 %Q0.0
) / )
%]I10.1 %10.1
C. D.
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